

PERSONAS DE SUSCRIPCIÓN... ANUNCIOS... ESQUEMAS SEGUN TARIFA

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Administración... POLO DE MEDINA... Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15...

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Número atrasado 10 céntimos

Franqueo concertado

Notas del día

Hace muy poco nos hacíamos eco del poco grato espectáculo que ofrecen nuestras calles por las que pululan infinidad de mendigos...

Todas aquellas tristes exhibiciones de miserias físicas y morales, aquel indigno comercio, aquella execrable explotación de que eran víctimas criaturas inocentes...

Muchos nos ha preguntado para que se instituyó la Protectora de los Pobres, y para que lleva á cabo la constitución de una junta patriótica...

A ello no hemos encontrado otro argumento que oponer, que en tiempo del señor Clemares y de su sucesor el señor Albaladejo se realizaron esos fines con verdadera escrupulosidad.

Más aun, deseando que hasta se quitase la coacción de que pernoctaba al aire libre algún mendigo forastero, se constituyó la casa de dormir que á falta de amueblar dejó el señor Albaladejo.

Como se ve, los que han presidido la sociedad Protectora, antes de la época actual pusieron un especial empeño en terminar con la mendicidad callejera, teniendo muy contadas excepciones para pobres de la localidad, cuyos puntos de demanda se le fijaron con antelación.

Pero esa irrupción de mendigos forasteros, que muestran sus miserias físicas en calles y plazas, tuvo que desaparecer, reclusando á sus hogares á los que eran de la localidad, y marcharse con viento fresco los que no pertenecían á nuestra población.

Ahora se conoce que les va muy bien en el oficio, y como estas cosas, que se refieren á la mendicidad, donde entre esa gente aprovecha da, cada día que pasa, nos vemos sorprendidos con nuevos elementos que nos asaltan en nuestra propia casa.

Si muy pronto el alcalde no toma una resolución en la que se disponga la salida inmediata de todos aquellos que no son de la población y el auxilio en la forma, que hasta ahora venían recibiendo los de la localidad, habrá que convencerse de que los fines que impulsaron la creación de la Protectora no se llenan, y por ende, que á esa fuente de la caridad murciana, habrá que darle nuevos derroteros.

Confiamos en que estas indicaciones, que nos permitimos hacer á nuestra primera autoridad local, serán atendidas conforme demanda el vecindario.

DE TEATROS

VILLAGOMEZ

La temporada que se avicina en Romea con la compañía que dirige Peco Villagomez, y que se inaugurará el sábado 29, promete ser brillantísima.

El notable actor y excelente director de escena, está dispuesto á

corresponder á las simpatías que le tiene el público murciano, y á las demostraciones de afecto que le ha tributado en todas las campañas que en este teatro ha realizado.

Así lo hace constar en carta que hemos leído del aplaudido actor.

Villagomez trae una compañía admirablemente conjuntada; respecto á decorado y presentación puede decirse que es una de las que se llevan la palma.

En «Las murallas de Jericó», obra con la que se presentará á nuestro público, podrá este convencerse de ello. La presentación de esta obra es verdaderamente fastuosa.

Las obras policíacas, género tan puesto en boga en estos días, tienen también un lugar en el repertorio de Villagomez. Lleva varias de las de mayor interés y las presenta con una serie de detalles admirables.

Todos estos anuncios, unido á lo que ya sabemos que hace Villagomez, puesto que demostrado lo tiene en anteriores temporadas, nos prometen una temporada muy entretenida é interesantísima.

El público correspondrá también seguramente, llenando á diario el teatro.

Por lo pronto sabemos que el abono es muy bueno. En las listas figuran los nombres de las más distinguidas familias de Murcia.

TITA RUFÓ

Desde hace varios días se viene hablando con mucha insistencia de la posibilidad de que el estupendo baritono Tita Rufa dé unas representaciones en Romea.

Se dice que para ello sería preciso que Tita ultimara una combinación con las empresas de Valencia Alicante y alguna otra población levantina.

Se añade que caso de realizarse ese proyecto se cantarían tres óperas; «Rigoletto», «Hamlet», y «Madame Butterfly», estrenó esta última, y cantado Tita en las dos primeras.

¿Qué hay de todo ello? Nosotros no tenemos noticias concretas. Sabemos que comenzaron las negociaciones por parte de la empresa del club municipal, pero en concreto nada sabemos.

¿Qué felicidad si pudiera realizarse ese admirable proyecto!

ANSELMI

Otro artista estupendo, otro cantante maravilloso que pudéramos oír en Murcia si las cosas viniesen por derecho.

El gran Anselmi va á debutar en Valencia el día 27.

En el teatro Principal de aquella población va á cantar «Manón», «Tosca» y «Pescatori di perle».

De Valencia aquí, hay poca distancia. ¿Ha pensado la empresa de Romea en que pudiera contratar al gran tenor? No lo sabemos; pero nosotros nos atravesáramos á rogarle que intente algo por que sería un éxito estruendoso.

¿Puede ser?

A.

LOS EXPLORADORES

La infanta Isabel ha remitido á don Isidoro de la Cierva el siguiente telegrama que con gusto insertamos:

«26 á las 17.

Isidoro Cierva.

Mucho le agradezco amable telegrama y me alegro haya salido tan

perfectamente la bendición de la bandera de los Exploradores con asistencia de los de Cieza y brillante representación Cartagena teniendo yo una gran satisfacción haber sido la madrina y que me haya representado su señora á quien envío expresivas gracias.

Isabel Morbón.

La cuestión de los azúcares

Una instancia de la Cámara de industria

La Cámara Oficial de industria ha dirigido al señor ministro de Hacienda la siguiente instancia, relativa á las medidas que se deben adoptar para evitar el alza creciente en los precios de los azúcares nacionales:

«Excelentísimo señor: El 13 de Octubre de 1914, reciente todavía la iniciación del conflicto europeo, esta Cámara Oficial de industria se dirigió á la Junta de iniciativas solicitando que se estudiase detenidamente el problema que para el abastecimiento del consumo nacional se podría derivar de la exportación de azúcares que por aquellos días empezaba á realizarse.

Tenia esta Cámara que la producción de la campaña remolachera de 1914 1915 y la dificultad del aprovisionamiento de semilla para la campaña de 1915 1916, juntamente con la exportación, determinasen una gran disminución en las existencias de azúcares y, por consiguiente, un gran aumento de precios.

Posteriormente las repercusiones de la guerra sobre nuestra economía determinaron circunstancias que, lejos de atenuar el problema, tal como nosotros lo prevíamos, le agravaron al provocar, por el aumento general en los precios de los productos agrícolas, una restricción en el cultivo de la remolacha de tal importancia que es de temer que en la campaña actual se produzca menos azúcar que en la pasada.

Todo ello ha producido una relativa escasez de azúcares, ya que las existencias en las fabricas han llegado á una cifra mínima que forzosamente repercute en el mercado por la disminución de la oferta. Hoy en día el fabricante puede esperar al comprador sin la angustia que supone la necesidad de desprenderse del peso muerto de unas excesivas existencias.

Y este y no otro es el problema, en el que no intervienen de modo decisivo los factores de producción, sino únicamente la relación entre las existencias, más la probable producción y las necesidades de consumo. Existe una lógica y natural tendencia en el sentido del aumento en los precios, y ello explica la conducta que desde hace tres meses vienen observando los fabricantes.

Ya en el pasado noviembre, cuando la Sindicación de fabricantes de azúcar anuló la cláusula limitativa de los precios, se vió bien claro que á lo que se tendía era á inutilizar una barrera que impedía la marcha natural de los precios, favorable en aquella ocasión á su crecimiento. Así se vió que apesar de las manifestaciones que entonces hizo el presidente de la Sindicación explicando la suspensión de la cláusula limitativa como medio de evitar la subida de los precios aumentando la oferta, éstos se de-

terminaron en franca elevación, y en los días actuales llega á ser de un 30 ó un 40 por 100.

No habría que observar nada á todo esto si no se tratase de una industria nacional creada y mantenida á fuerza de grandes sacrificios. Pero es indudable que si el Gobierno no pudo favorecer á esta industria en tiempo normal, casi con exceso, con tanto mayor motivo puede ahora adoptar medidas, que eviten el excesivo sacrificio por parte de los consumidores.

Que los precios actuales favorecen notoriamente á las fabricas se demuestra claramente en el movimiento en Bolsa de las acciones de la Sociedad General Azucarera, que desde octubre pasado han llegado á duplicar su valor.

Así, pues la cuestión está planteada entre si es lícito consentir que la industria azucarera, mereced á un arancel fijado en tiempos normales pueda beneficiarse ilimitadamente de la anomalía de las circunstancias, ó si sería más justo adoptar aquellas medidas que la defensa del consumo nacional exigen.

Esta Cámara Oficial de Industria, que en todo momento y ocasión propicia ha defendido la causa de la industria azucarera nacional, no puede olvidar en la ocasión presente que también le está encomendada la defensa de las industrias derivadas del azúcar, que en esta provincia tienen excepcional importancia.

Por todo lo dicho, y por la razón últimamente expuesta, la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid solicita de V. E. que en el plazo más breve posible decreta la libre importación de los azúcares extranjeros y el gravamen á la exportación de los nacionales, en la seguridad de que bastará la simple adopción de estas medidas para el precio baje hasta su justo nivel. Dics guarde á V. E. muchos años. —El presidente. Antonio G. Vallejo —El secretario general. Francisco Carvajal y Martín.»

LA NARANJA

El Presidente de la Federación Agraria ha remitido el telegrama que á continuación publicamos:

Madrid 26 á las 21'30.

Regresamos Estado celebrar importante conferencia conociendo verdaderas causas motivo detención vapores intervención naranjas. Complacémoslos al conocer amplios datos oficiales que demuestran importantes negociaciones entabladas por Ministro Estado con feliz resultado entrega vapores y mercancía continuando activamente gestiones para restablecer exportación. — Estas son favorables dependiendo solución de la forma en que Inglaterra pretenda llevar á cabo el bloqueo, si lo consigue de los Imperios Centrales. — Mañana ultimaremos negociaciones saliendo para esa.

VELASCO.

EL PRECIO

de los medicamentos

Los medicamentos han sufrido un alza considerable con motivo de la guerra, siendo muy difíciles de encontrar algunos de uso corriente. Para que nuestros lectores puedan tomarse idea de la alteración de los precios de los medicamentos,

copiamos una relación publicada por el doctor Traserra.

Acido bórico, doble precio que antes.

Acido félico ocho veces más caro que antes (muy escaso).

Acido salicílico, catorce veces más caro que antes (casi agotado).

Antipirina, tres veces más caro que antes.

Aspirina quince veces más caro que antes (casi agotado).

Benzonaftol, cien veces más caro que antes (casi agotado).

Bromuro patásico, quince veces más caro que antes.

Cafeína, cinco veces más caro que antes (casi agotado).

Clorato potásico, seis veces más caro que antes.

Codena, tres veces más caro que antes.

Fenacetina, diez veces más caro que antes (casi agotado).

Glicerina, tres veces más caro antes.

Permanganato potásico, diez veces más caro que antes.

Quinina («ales de»), tres veces más caro que antes.

Salol, cuarenta veces más caro antes. (casi agotado.)

Salicilato de sodio, quince veces más caro que antes.

Yodo tres veces más caro que antes.

Yodoformo, tres veces más caro que antes.

REVISTA MURCIANA

Trigos

El invierno va transcurriendo sin producir trastornos en los sementeros, y su benignidad es tan grande que se teme que la vegetación exterior, que sigue progresando, sea por último dañada por los frios de fin de estación.

Se ha sembrado más que el año pasado y hay todavía propósitos de hacer con trigos tremesinos más amplias las zonas cultivadas, lo mismo que con cebadas y avenas, que todavía pueden aventurarse á encomendar á la madre tierra, dadas las buenas condiciones en que están los barbechos.

A pesar de los buenos propósitos del señor ministro de Hacienda, las subsistencias suben y el pan ya ha tenido elevación en Castilla, fuente ó granero de España, vendiéndose en Valladolid á 48 céntimos kilo.

Los trigos, poco á poco han ido elevando el precio, y despues de pasar de 60 reales han llegado á 64 en los almacenes de dicha capital, que es 37 pesetas los 100 kilos.

Los catalanes compran en las plazas de Castilla á 62, 63 y hasta 64 reales sobre vagón, y la Lonja de Barcelona cotiza con una nueva alza esta semana, puesto que se vende caudal de Castilla, de 40'35 á 40'62 reales, y los trigos de los Estados Unidos á 40 pesetas los 100 kilos.

Las harinas se cotizan: las primeras clases de fuerza, de 53 á 53 pesetas, y las blancas de 50 á 51, pasando las demás clases á valer 49 y 48 pesetas los 100 kilos.

Iguales elevaciones han sufrido estos productos en Sevilla, Valencia y demás plazas.

En las regiones de Castilla como Brihuega y Sigüenza, de Guadalajara, Medinaceli, Arcos, Agreda de Soria, los precios oscilan entre 60 y 62 reales las 94 libras.

Vinos

Se hallan los viticultores entregados á las operaciones de cultivo de invierno, extrañándose de que la madera, al hacer los cortes para la poda, resulte blanda, ó sea poco agostada ó curada, especialmente donde el mildiu atacó con fuerza.

Parece que las noticias que se tienen respecto del sulfato de cobre son menos pesimistas y que la industria española fabricará para las necesidades de la península ó habrá que pedir poca cantidad al extranjero.

El gobierno de Italia, por otra parte, consiente la exportación á España de 6.720 toneladas de azúcar que en lo que la industria nacional proporcione elijan el temor de que pueda escasear.

El precio de los vinos no cesa de subir, y en Francia é Italia alcanzan ya unas cotizaciones nunca vistas, lo que era de esperar, habiéndose comprobado que la cosecha no llenaba la cifra que alcanzó el consumo y como á los ejércitos combatientes hay que proveerlos, cualquiera que sea el precio, por más que se reduzca el del elemento civil, siempre resultará un gran déficit en el año y llegará á escasear.

Los precios de los vinos para los de 7 y 8º son de 55 á 56 francos el hectolitro y para los de 10 y 11º, de 60 á 64.

En Italia todavía son más altos, las clases buenas varían entre 60 y 70 liras el hectolitro.

En la Argelia casi se han agotado las existencias y las pocas ventas que se hacen, se pagan en propiedad los de 11 12º, á 55 y 56 francos hectolitros, siendo evidente que en febrero no quedará una gota en las bodegas.

En España el afán de comprar, ya previendo el agotamiento de la cosecha, ya para satisfacer los pedidos del extranjero, es cada día más marcado; pues los exportadores de Levante y en especial los de Cataluña adquieren cuanto pueden en todas las regiones de la península.

Los precios en Valencia son de 4 á 5 pesetas la arroba de 15 litros, y en Alicante se llega á 3 y 5 pesetas el decalitro.

En la Mancha, las ventas siguen animadas, mandando muchas partidas á Cataluña y demás regiones, por lo que algunas bodegas se hallan ya casi vacías.

Nuevamente han tenido alza los alcoholes, siendo su cotización para los rectificadas de 96 97º de 225 á 230 pesetas hectolitro, no sabiendo hasta dónde llegarán puesto que en Francia son muy buscados á 250.

Aceites

El invierno ha sido muy benigno hasta de ahora y la cogida de la oliva se lleva á cabo con más rapidez que otros años y aunque la cantidad es superior, también en algunos molinos se está terminando ya la campaña.

Las nieves no han sido grandes y esto ha sido muy conveniente, pues sólo en algunas regiones han producido desgajamientos de ramas y caída de fruto, y si hubiera nevado como otros inviernos los daños hubieran sido incalculables.

Se nota una mayor animación en la exportación de aceites y esto ha producido una pequeña alza en los mercados de Andalucía, pues se cotiza el aceite de buena clase de 11'25 á 11,37 pesetas la arroba de 11,500 kilos y el endeble, de 10'20 á 10'75.

En Valencia y Alicante es corriente, el precio para los aceites buenos de 100 á 105 pesetas los 100 kilos.

# La carretera :: :: del Palmar :: :: á Mazarrón

## Inauguración

### La excursión

Ayer tuvo lugar la solemne bendición é inauguración de la carretera del Palmar á Mazarrón.

Organizóse en la puerta de Palacio la caravana automovilista que habia de trasportar á los invitados.

A las nueve se puso en marcha, ocupando el coche de don Emilio Díez de Revenga su dueño, el Prelado de la Diócesis, y don Isidoro de la Cierva.

En el auto de don Angel Guirao iban el gobernador, el alcalde, don Joaquín García y don José Catan.

En el de don Joaquín Amo el director de «La Verdad», don Laureano Albaládejo y el director de «El Liberal».

En el de los ingenieros y en el de don Alfredo Sanchez Benito, iban este, don Ricardo Egea, don Alfredo Lopez, don Antonio Bañón y don Carlos Suarez.

En el de don Antonio Clemares su dueño, don Vicente Llovera y el director de EL TIEMPO.

En el de don José Servet, este, don Gerónimo Ruiz y el director de «El Herald».

Al llegar á las casas de Benito, numeroso gentío esperaba la llegada de los expedicionarios.

En dicho punto se habia levantado un altar adornado con colgaduras.

El señor Guirao, su hijo, el alcalde y juez municipal de Alhama, esperaban allí á los invitados.

### Inauguración

Después de los saludos marchó de nuevo la caravana hasta llegar al cruce de la carretera de Alhama á Cartagena, en donde se habia levantado un altar con la imagen de la Purísima y en donde el cura párroco y clero de Alhama esperaban con los ornamentos sagrados para proceder á la bendición.

El Prelado de la Diócesis bendijo, en la forma de rúbrica, la nueva carretera.

Una vez despojados de los ornamentos sagrados dirigió la palabra á la concurrencia saludando, en primer término, á los representantes de la nación á quienes dijo que se debía la mejora de la nueva carretera.

Dice que la Iglesia está con toda obra de cultura y de progreso, haciendo un simil sobre el progreso material y el progreso moral. Añade que Dios bendice el uno y el otro, pero imponiendo el amor entre sí á los hombres.

Se necesita que los individuos se sacrifiquen por el bien general, y eso es lo que significa el acto que se está celebrando.

Insiste que por el auxilio mutuo se constituyen las familias y las naciones.

Añade que recoge la gratitud de los pueblos beneficiados por esta nueva vía de comunicación para ofrendarla á los representantes de la nación y á los señores ingenieros que han realizado la obra en poco tiempo y con beneficios para el Tesoro.

Termina bendiciendo á todos.

En distintos sitios de la carretera se habian levantado arcos de follaje, ofreciendo una nota típica grupos de hermosas campesinas que sostenian arcos con mantones de Manila de uno á otro lado de la carretera.

En el cruce de la carretera de Totana á Mazarrón, las autoridades de esta última villa, con músicas, esperaban á los expedicionarios.

Allí volvió á S. M. á vestir los

ornamentos sagrados ante un artístico altar. Un grupo de niñas vestidas de ángeles, saludó al Prelado y una de ellas, en nombre de sus compañeras, hizo una sentida relación de los beneficios que obtenían los pueblos con la inauguración de aquella carretera.

Seguidamente el Prelado, asistido del clero de Mazarrón, bendijo este último trozo de la carretera, pronunciando también un elocuente discurso en el que hizo resaltar que los beneficios que recibían aquellos pueblos estaban reflejados en las palabras de aquellos inocentes ángeles que acababan de saludarle.

Añadió que la mejora era debida, en primer término á Dios, y en segundo á los hombres que son instrumentos de Él.

Resalta la gratitud de los pueblos beneficiados hacia los representantes en Cortes y dice que él ha sido testigo de la labor penosa, el mendigar de puerta en puerta, de ministerio en ministerio, de esos representantes.

Refiere el caso de un representante en Cortes que después de haber estado representado su distrito por espacio de treinta años, no habia obtenido para sus representados ni una sola mejora; en cambio en Murcia se han obtenido muchas como la que se estaba festejando.

Termina recomendando que así como los pueblos necesitan comunicación para sus fines materiales, así el espíritu necesita también su comunicación con lo alto para sus fines morales.

En medio del mayor entusiasmo se dan vivas á los representantes en Cortes, á los ingenieros y al señor Obispo, quien da también un viva á Mazarrón.

### Visitas

Terminado el acto se sacaron fotografías.

Después se emprendió el viaje de regreso hacia la magnífica finca «Las Gañuelas» del señor Guirao.

En el camino, los expedicionarios se detuvieron para visitar las casillas de los peones camineros.

Luego hubo una nueva parada en el edificio en que tiene instalado un magnífico motor nuestro amigo don Angel Guirao al que hizo funcionar ante la concurrencia después de la correspondiente bendición por parte del Prelado.

Desde allí se pasó al cortijo del señor Guirao donde los dueños de la casa tenian preparado un magnífico almuerzo con que obsequiaban á los invitados.

### El almuerzo

Con los expedicionarios de Murcia se sentaron á la mesa: de Alhama, el cura señor Sanchez Yádice, don Francisco García Rubio, don Antonio Lopez Mendez y don Francisco Ponce. De Mazarrón, los señores don Celestino Sanguis, párroco de San Antonio; el alcalde don Fernando Oliva; comandante de Marina don Juan Cano; don Francisco Zamora, juez municipal; y don Angel Viudes.

En la presidencia de la mesa estaban: á un lado la señora de don Angel Guirao, el Sr. Obispo y don Isidoro de la Cierva; al otro lado el señor gobernador, don Angel Guirao y el alcalde de Murcia señor Llanos; en los dos extremos de la mesa, las bellísimas señoritas Delfina y María Teresa Guirao.

El almuerzo se sirvió con sujeción al siguiente menú:

Ostras  
Consomé imperial  
Vol-au-vent á la financier  
Langosta á la tartara  
Solomillo á la broche  
Helado:  
Naranja á la romana  
Dulce:  
Pan de Calatrava  
Vinos:  
Jerez, Rioja tinto y blanco  
Champagne  
Café, licores y tabacos.

### Los brindis

Á la hora de los brindis los inicia don Angel Guirao. Comienza recordando el consejo de un sabio que logró alcanzar el honor de los altares, según el cual solo deben hablar los que tengan la debida elocuencia y los demás callar.

En este acto, por un deber imperioso soy una nota discordante, en este momento, para mi feliz, por teneros á mi lado, y desgraciado por no poder corresponder al honor que me haceis.

Brinda por todos y muy especialmente por el Prelado, que apesar de sus muchas ocupaciones, dedica tiempo á toda obra de progreso; por el gobernador y por las demás autoridades que asociándose á este acto le dan esplendor.

Termina diciendo que los dueños de los dueños son los verdaderos dueños de todos.

(Muchos y prolongados aplausos).

El señor gobernador hace después uso de la palabra.

Tengo que dirigirme á todos—dice—empezando por decir que he oido á un eminente orador, á don Cristino Martos, que los actos de los hombres públicos deben ser meditados. Yo que no fui nunca orador, ni aun en esa época en que todo el mundo tiene pretensiones de serlo, diré muy pocas palabras que serán sinceras y en cumplimiento de un deber de gratitud.

Sean las primeras de saludo efusivo á la señora de la casa que tantas atenciones nos brinda. Las señoras de los hombres públicos comparten los triunfos y las amarguras de sus maridos; y en este acto la de don Angel Guirao, más que compartir lleva por sí sola las molestias que hemos venido á proporcionarle.

Expreso mi gratitud y la de todas las autoridades al señor Guirao por habernos honrado como nos honra; también expreso mi gratitud al obispo por las frases de elogio que ha tenido para las autoridades y al Cuerpo de ingenieros doy mi para bien por haber llevado tan pronto, con grandes economías para el Estado, la realización de estas obras.

Me adhiero á cuanto se ha dicho aquí para buscar el progreso de los pueblos de esta región. Acepten los representantes en Cortes mi para bien por los trabajos hechos para conseguir estos beneficios para Murcia.

En la sucesivo debemos todos cooperar estas obras.

Si en algo puedo contribuir al fomento y adelanto de la provincia, lo haré gustosamente, sin pedir á los que propongan alguna mejora, certificado de su origen político lo mismo sean conservadores que liberales que republicanos ó jaimistas. En asuntos de esta índole todos cumpliremos con nuestro deber que nos impone la ley y la aceptación del cargo que ejercemos si contribuimos al engrandecimiento de la provincia.

Para el Gobierno es laudatorio que el Prelado, que no siempre tiene tiempo libre para estas cosas, venga á prestar la atención á estos actos de progreso para Murcia.

Yo que soy el representante del Gobierno estoy obligado á dar todas las peticiones de los ciudadanos de Murcia.

El director de EL TIEMPO dice: Mis compañeros me han elegido para que hable en nombre de todos; no se si alegrarme ó entriste-

## Doña Josefa Sanchez de Palencia y Romero

VIUDA DE PALAREA

Que falleció el día 30 de Enero de 1912

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren cada media hora desde las siete á la una el día 28 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Nicolás, en la que estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado, cantándose después de la Resurrección, que será á las cuatro y media de la tarde, un Responso. El día 31 habrá también misas de media en media hora desde las siete á las doce en dicha iglesia, en sufragio del alma de la expresada señora.

Sus hijos don Mariano y don Antonio María Palarea Sánchez de Palencia, hijas políticas, nietos y demás familia,

Suplican á sus amigos y á los fieles en general que rueguen á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, y se sirvan asistir á alguno de estos cultos, anticipándose la expresión de su gratitud á cuantos practiquen esta obra de cristiana piedad.

Murcia 29 de Enero de 1912.

Si Emmo. el Obispo Primado y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Cartagena, Avila y Guadix se han dignado conceder el primero 100 días de indulgencias y 50 los segundos por cada obra de piedad ó caridad que se practique en sufragio del alma de la finada.



EL SEÑOR

## D. José Castillo y Tapia

Médico forense, del Registro civil, de la Beneficencia municipal, Exdecano de la misma, Médico mayor de la Brigada de Zapadores Bomberos, Condecorado con la Cruz de Epidemias y la de Beneficencia de segunda clase, etc., etc.

Ha fallecido, en el día de hoy

A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas Amalia, Josefa, Mercedes, Carmen, Consuelo y Amparo, hijo político, nietos, hermana, hermanos políticos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas asista á su inhumación y entierro, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, el primero mañana viernes á las nueve y media y el segundo á las tres y media de la tarde, quedándose por ello altamente agradecidos.

Murcia 27 de Enero de 1912.

Casa mortuoria: Garnica, 9.

No se reparten esquelas.—El duelo se despiden en la Plaza de Agustinas.

cerme. Me alegro por la honra que supone la designación, pero lo siento por que cualquiera de estos lo hubiera hecho mejor.

Sirviéndose de una frase del Prelado dice que las carreteras son el lazo de unión de los pueblos y fuentes de riqueza que se iluminan en beneficio de todos. Por eso á esas grandes mejoras corresponde la gratitud de los pueblos; y la prensa, que es el fiel reflejo de la opinión, tiene que recogerlo y ofrendarlo á aquellos que realizan la mejora.

Dice que ese testimonio de gratitud á los representantes en Cortes es más obligado, puesto que han trabajado con anhelo en beneficio de todos.

Saluda á la señora é hijos de don Angel Guirao, al Prelado, autoridades, ingenieros y asistentes; y termina brindando por los diputados á Cortes, por el impulsor de la obra inaugurada señor Guirao á quien la prensa debe delicadas atenciones; y por la repetición de actos como el que se celebraba porque ellos demostrarán que Murcia continúa su camino de progreso.

Don Luis Llanos dice que uno de los inconvenientes de los cargos públicos es tener que exhibirse en todos estos actos. Por eso yo os

tengo que molestar para que resuene la voz del pueblo á quien represento en este banquete y para agradecer á los dueños de este cortijo sus delicadas atenciones.

Como ha dicho el representante de la prensa, toda vía de comunicación que se abre, es un manantial de riqueza y un bien social al que deben contribuir todos los que reciben el beneficio de sus efectos.

Añade que debemos mostrar agradecimiento á los que con tanta perseverancia trabajan por la provincia como son nuestros representantes en Cortes. Vaya, pues, mi modesto brindis en el que nuestro este agradecimiento; y declaro que no volveré á brindar por don Isidoro de la Cierva hasta que consiga la inauguración del ferrocarril de Murcia á Caravaca.

Brindo también por el Prelado de la diócesis, por los dueños de esta finca, sobre todo por la distinguida señora doña María Almasa. Brindo por la prensa; no me puedo yo olvidar de ella á la que debo mucho agradecimiento por que me dió la reputación profesional que injustamente gozo. Y como soy agradecido espero la correlativa, ó sea, que si alguna vez hago algo que sea censurable, se acuerde la

prensa de mi agradecimiento. Por los ingenieros, á quienes se debe la rápida y económica construcción de esta carretera; por las autoridades de Alhama y Mazarrón y por todos en fin.

El señor Zamora, de Mazarrón, dice que no puede ser una excepción en este acto, y en nombre de Mazarrón expresa su agradecimiento á los representantes en Cortes por los beneficios que nos han reportado con esta carretera. Brinda por los dueños de la finca y por las autoridades!

El señor Cierva dice que va á ser muy breve, pues tomando el consejo de don Luis Llanos, después de comer, no se pueden hacer discursos. Confieso que comprometí á don Angel para que con motivo de este acto nos diese una comida campestre, pero no para un banquete como pudo haberlo dado en Lardhy ó en Tourni.

No se ha contentado con esto; nos ha hecho el honor de honrarnos con la asistencia de su esposa é hijos, por quienes me complace en brindar.

Refiriéndose á don Angel aplaude sus condiciones oratorias, reconoce sus excelentes facultades y le incita á que hable en las primeras sesiones del próximo Congreso, como futuro diputado por Murcia.

Se muestra admirado de la magnífica posesión del señor Guirao, pero le recomienda que no haga obras en la casa, que ahora que existe una buena carretera, puede ir y venir sin que sus hijos falten un solo día de Murcia.

Reitera su brindis por la esposa é hijos del señor Guirao y dice que no repite los brindis por los demás, por que están en los corazones de todos.

El Sr. Obispo brinda por todos y especialmente por los señores Guirao; también lo hace por el gobernador é ingenieros y por los pueblos beneficiados con la mejora.

Da gracias á Dios por los bienes que concede á sus hijos, y á cuantos han contribuido á la realización de esta obra, dando á todos su bendición.

Regreso

Terminada la comida, todos los invitados pasearon por los montes que el Sr. Guirao ha repoblado, y por el barrio de naranjos, obra á la que tiene el señor Guirao gran cariño por ser hecha por él la plantación.

Y con esto se dió por terminada la fiesta, expresando lo todo el señor Guirao y á su distinguida esposa su agradecimiento y emprendiendo el viaje de regreso que se hizo sin incidente alguno.

El ingeniero jefe Sr. Egea, y sus compañeros, repartieron un impreso en el que están el croquis de la nueva carretera, y los gastos invertidos, de los que se deducen una gran economía para el Estado. A los que lleguen también nuestra felicitación.

Comisión de monumentos

Ayer tarde celebró junta la Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos, de la que fué vicepresidente durante muchos años el inolvidable maestro don Andrés Baquero Almansa.

La mayor parte de la sesión estuvo dedicada á recordar y ensalzar merecidamente, la memoria del Sr. Baquero, que tan admirable gestión realizó en dicho cargo, haciéndose consistir en acentuar el sentimiento de la Corporación por tan irreparable pérdida, y que este acuerdo se comunicó de oficio á la familia del finado.

Acordose también, dedicarle una misa en sufragio de su alma, la que tendrá lugar el próximo viernes, á las ocho de la mañana, en San Bartolomé, celebrándola el vocal de la comisión don Antonio José González, cura párroco de dicha iglesia. Los amigos del insigne murciano quedan invitados.

En sustitución del señor Baquero, y con arreglo al vigente reglamento, ocupará la vice-presidencia, el vocal decano don Agustín Perez y Sanchez.

Subasta de fincas EN MURCIA

Por voluntad de su dueña Señora Marquesa de Aledo, se venden en subasta que se celebrará el 15 de Febrero las fincas denominadas «El Escobar», «Cuello de la Tinaja» y Llano del Carmen.

El pliego de condiciones está de manifiesto en Murcia en la casa de D. Julio Alarcón (Mariano Vergara 5) y en Madrid en la Notaría de D. Toribio Giméno Bazón (Arlaban 7 pral.)

Espectáculos

Circo

Secciones de cine. A las cinco y tres cuarto tarde y nueve y media noche.

Ortiz

Exito del «Trio Lara». Secciones a las seis y media tarde y nueve y media noche. Colosal programa de películas.

MATERIAL ELECTRIKO en buenas condiciones, puede adquirirlo si se informa en 4.ª plana.

Cacería régia

(Por telégrafo)

Granada

26.—A las 11'15 n.

El rey y sus acompañantes comenzaron la cacería esta mañana temprano.

Se cazó en el coto de «Los capitanes».

Se realizaron cuatro ojeos. La cacería resultó animadísima. Se cobraron infinidad de piezas.

El papel de periódicos

(Por telégrafo)

Entrevista

26.—A las 11'15 n.

La junta de defensa nombrada por la reciente Asamblea periodística estuvo en el ministerio de Estado.

Los comisionados se entrevistaron con Villanueva.

Hicieronle ver la situación difícil que se está creando á la prensa con la subida del papel, y propusieron al ministro, como la única medida posible para evitar que continúe la subida de los precios, que se gestione con Suecia para que se exporte á España la pulpa, para la fabricación.

El ministro de Estado le pareció muy bien la idea pero expuso las dificultades que se presentarán para su realización.

Telegramas

El conde de Romanones está recibiendo de todas las provincias de España numerosos telegramas en los que se piden soluciones para evitar el alza de los precios del papel de periódico.

Otra conferencia

El conde de Romanones ha celebrado una conferencia con el ministro de Suecia en España.

Se sabe que estuvieron tratando de la forma de conseguir que se pueda importar á España la pasta para la fabricación del papel.

En la Presidencia

(Por telégrafo)

Los caniceros

26.—A las 11'15 n.

Una representación del gremio de carnes estuvo en la Presidencia entrevistándose con el conde de Romanones.

Le entregaron las conclusiones de la Asamblea recientemente celebrada.

Conferencias

Con el jefe del Gobierno han conferenciado hoy los exministros don Pio Gullón, don Rafael Gasset y don Amalio Gimeno.

Estuvieron tratando de cuestiones políticas.

El homenaje á Cavia

(Por telégrafo)

Felicitaciones

26.—A las 11'15 n.

Mariano de Cavia está recibiendo numerosas felicitaciones por la concesión de la gran Cruz de Alfonso XII.

La Asociación de la prensa estudia la forma de rendir el debido homenaje al ilustre periodista.

El ministro de Instrucción pública también recibe de periodistas de provincias muchas felicitaciones por el acierto al conceder la condecoración.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Los panaderos

26.—A las 11'15 n.

No se advierte el paro de los panaderos. Se trabaja como ordinariamente.

Los patronos solo han solicitado 65 soldados de Administración para laborar pan.

Se repitieron las coacciones y las pedreas de los escapatetes.

Se han practicado siete detenciones.

Se ha prohibido un mitin que preparaban los huelguistas por considerar el gobernador ilegal el paro.

En la calle de Magallanes fué atacado un repartidor por un grupo. Se tuvo que defender á tiros.

Los agresores huyeron. La alarma fué muy grande.

Otras huelgas

En la reunión que celebraron los fogoneros y marineros de La Naval se acordó pedir el decreto reglamentando el trabajo á bordo, y solicitar el aumento de salario.

El gobernador ha teleografiado al ministro las conclusiones de los ferroviarios.

Detenidos

Desde la iniciación de la huelga han sido detenidos y encarcelados por coacciones y sedición un centenar de obreros.

Han sido libertados ochenta.

Veinte que quedan detenidos han sido procesados.

Las harinas

El gobernador exigirá responsabilidades á los harineros que adquirieron existencias del Estado en condiciones de venderlas á 48 pesetas y las vendieron á precios elevadísimos.

Busna suerte

Una pobre vendedora de lotería puso enferma hace unos días y no pudo despachar cinco billetes que quedaban en su poder.

La pobre mujer tuvo que quedarse con ellos, no pudiendo repartir participaciones como tenía por costumbre.

A uno de esos billetes ha correspondido el premio gordo.

La alegría de la vendedora es indescriptible.

La Constructora Naval

(Por telégrafo)

Prórroga

26.—A las 11'15 n.

La «Gaceta» de hoy publica un decreto prorrogando á la Constructora Naval el contrato que tiene con el Estado para realizar nuevas obras en las zonas industriales en los arsenales de Cartagena y Ferrol.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses

26.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dá cuenta de que en la pasada tarde hubo gran actividad de artillería en Artois.

En Neuville expulsamos en un ataque á los alemanes que intentaban llegar á uno de nuestros embudos de Senne.

Al Sur de Chaulnes bombardeamos los campamentos enemigos destruyendo un observatorio alemán.

En el resto reina tranquilidad.

Vapor hundido

De Liverpool telegrafían que ha sido hundido el vapor «Morseman» No se tienen detalles ni se sabe el número de víctimas.

En la parte Oriental

Informes rusos

El parte oficial de Petrogrado dice que en Occidente bombardearon los rusos con éxito á los alemanes.

En la región de Dwino un aeroplano arrojó dos bombas en Dwink, resultando una mujer muerta.

Al Oeste del lago Boghiscos rechazamos un ataque á los puestos avanzados rusos.

En las orillas del Stripa cañoneamos nuevamente Lanaz.

El enemigo arrojó proclamas en nuestros acantonamientos.

En el Cáucaso

En esta parte continuamos la persecución de los turcos. En Erzurum fueron apresados muchos.

En la región de Maladgar hubo encuentros felices para los rusos.

Informes austriacos

El parte oficial de Viena se limita á decir que en el frente ruso fueron bombardeados algunos sectores.

Italianos y austriacos

Informes austriacos

Dice el parte austriaco que los italianos bombardearon los pueblos de Cree, Giudicaria y Caldono.

Renováronse los combates en los puentes de Goritzia y Oslavia.

En el litoral aumentó la actividad de la artillería italiana.

SITUACION en Montenegro

El desarme

Dice un telegrama oficial de Viena que el desarme del ejército montenegrino continúa sin traba alguna.

En todas partes los batallones de Montenegro entregan sus armas sin resistir.

De varias regiones anuncian la rendición.

No hay combates

Son inexactas las noticias que se dan de combates en Montenegro.

Desde que el rey Nicolás abandonó totalmente á su ejército, la campaña montenegrina ha perdido toda importancia.

Botín

Dice un telegrama austriaco que el botín tomado en Scutari consiste en dos ametralladoras, doce cañones y 500 fusiles.

Documentos interesantes

Origen de la guerra

De Berlín telegrafían que han sido encontrados en el archivo del príncipe Aiejandro de Serbia, unos documentos interesantísimos.

Se trata de dos cartas y un telegrama del Zar de Rusia.

En estos documentos se ordenaba que no fueran disueltas las asociaciones secretas obreras enemigas de Austria.

Se aconsejaba rechazar el ultimatum austriaco, haciendo ofrecimiento de armas para combatirlos.

El Zar incitaba á Serbia á luchar hasta derramar la última gota de sangre.

Anarquista muerto

En la prisión donde se encontraba ha fallecido el anarquista servio que arrojó en Sarajevo á los Archiduces de Austria la bomba antes de cometerse el asesinato.

Los Telegrafistas

(Por telégrafo)

Felicitaciones

27.—A las 3'15 t.

Tanto el ministro de la Gobernación como el Director general de Correos y Telégrafos están recibiendo felicitaciones y telegramas de gratitud de los funcionarios de telégrafos por las disposiciones recibidas respecto a los hijos de telegrafistas y la convocatoria á oposiciones para la provisión de plazas.

Romanones de viaje

(Por telégrafo)

A Granada

27.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo ha anticipado su anunciado viaje á Granada. Marchará á la capital andaluza mañana tarde después del Consejo.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Desmintiendo una noticia

27.—A las 3'15 t.

El ministro de Hacienda ha desmentido la noticia prepalada de que firmara nuevos contratos para la adquisición de trigos.

Únicamente dijo Urzáiz haber rescatado los contratos que hizo mi antecesor señor Bugallal.

Los presupuestos Para la confección de presupuestos se dice que se empleará el nuevo criterio; esto es: asignar á cada departamento una cantidad para que dentro de ella desarrolle sus servicios.

Con esto se evitarán enojosas discrepancias.

De Comunicaciones

El 20 de Febrero comenzará el nuevo servicio de paquetes postales para la república de Venezuela.

El Banco de España ha designado á don Pio Escudero para formar parte de la junta de la Caja de Ahorros Postal.

DICE ALBA

(Por telégrafo)

El regimiento puerta abierta 27.—A las 3'15 t.

Alba hablando esta mañana con los representantes de la prensa dijo que ante la avalancha de visitas que á diario recibe con pretensiones absurdas la mayoría, se va á ver obligado á terminar el régimen de puerta abierta que desde que entró en el ministerio está concediendo.

La política electoral

Afirma el ministro que presistirá el Gobierno en la política electoral que tiene anunciada aunque no se le oculta que tendrá por ello al guco que otro disgusto.

Insiste en que solo serán diputados aquellas personas que verdaderamente tengan fuerza en el distrito.

Informaciones oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Alcazarilla, por acuerdo de aquella Corporación á don José Martínez Lorente.

—Ha sido autorizado por el Gobernador civil el título de guarda jurado á favor de José Rodríguez Sánchez de este capital y otro de José Gomez Martínez para San Javier.

—El Juzgado de instrucción del Arsenal de Cartagena publica requisitoria llamando al marinero desertor José Puig.

—Se ha autorizado el ingreso en el Hospital de las enfermas pobres Isabel Martínez y Dolores Zamora vecinas de Cartagena.

—Por el señor Gobernador se ha autorizado el reglamento por el que se ha de regir la sociedad «La Invencible» domiciliada en Yecla.

OBRAS PUBLICAS

Don José Precioso Scheitre interresa autorización para ejecutar trabajos de investigación de aguas en la Rambla de Aviles, termino de Lorca.

—La División Hidráulica del Se-gura remite presupuesto de los gastos que puede ocasionar la re-secpción de las obras de una atagea que atraviesa los muros del estribo del puesto de la rambla de las moreras.

—El Alcalde de la Unión comu-nica haber notificado á los interesados el oficio de este Gobierno fecha 11 del actual,

GUARDIA CIVIL

La Benemérita del puesto de Santo Angel ha presentado una denuncia contra varios vecinos por causar daños en propiedad particular.

INSTRUCCION PUBLICA

La secretaría de esta Universidad comunica que le ha sido admitido á don Federico Molina, la renuncia del cargo de maestro de Pozo Estrecho.

—El jefe de la sección administrativa de Castellón interesa antecedentes profesionales de doña Matilde Marin que sirvió como propietaria en Pliego.

—Don Lorenzo Linares remite documentos para un expediente personal comunicando que causó en

la sección de las graduadas de Cleza.

—La Ordenación de pagos del ministerio reclama nominas especiales de adultos, y devuelve las ordenanzas de este mes.

BOLETIN RELIGIOSO

ENERO 1916

VIERNES XXVIII

San Juliano, San Cirilo, San Tirso y Santa Leó.

CUENTOS

En San Nicolás.—Solemos novenario á María Inmaculada.—Por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco, con sermón, que predicará el M. I. Sr. Lodo. D. Saturnino Fernandez Sanchez.

En la Merced.—Novena en honor de María Santísima de las Mercedes. Por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 28.—En San Nicolás por doña Josefa Sanchez de Palencia.

Día 29.—En el Rosario por los señores marqueses de Torre Ostaño.

NOTICIAS

Enfermos

Se encuentra mejorado de su enfermedad, don Manuel Melgarejo E. cario.

—Está restablecida de su ligera indisposición, la señorita Anita Casallans.

—Se encuentran mejoradas la señoritas Luz Sandoval y Maria Perez Cánovas.

—También está mejorado don Francisco Perez Guillen.

—Enfermo de algún cuidado está uno de los hijos del concejal de este ayuntamiento señor Miñano.

—También lo está de alguna gravedad la señora doña Josefa Morón, de Perona.

CONSERVAS TREVIANO

Sea preferidas á todas

Viajeros

Para la Alberca ha salido don Ricardo Sanchez Madrigal.

—Ha estado en Murcia el expresidente de la Diputación señor Lizana.

—Para Tuleda ha salido el Canonigo Mayor de Reyes don Francisco Frutos Valiente.

—De Pacheco ha regresado el arquitecto provincial don Pedro Gerdán.

—De Torrevieja ha regresado con su esposa don Girardo Murphy.

—También ha llegado á esta, procedente de Valencia don José Deñis Pascual.

—De Fortuna ha regresado la señora viuda de Soró.

—Ha regresado de Huerca doña Remedios Cano de Fernandez Reyes.

—Ha estado un día en Murcia el diputado por Lorca don Simón Melado.

Se arrienda una magnífica casa en Cotillas, llamada «La Esperanza» distante de la estación ferrea unos 150 metros y 3/4 de la población, se encuentra aislada entre frondosa huerta. Para precio y condiciones dirijáse á Tomás Aledo en dicho pueblo.

Gratitud

Por encargo de los afligidos hijos y demás familia de nuestro amigo don Pedro Martinez Sanchez, damos las gracias á cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor.

Al cumplir este encargo les reiteramos nuestro pésame.

HUJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ Josecheros y almacenistas de vinos de Jerez de la Frontera (Cádiz). Especialidad de la casa

el clásico amontillado fino «CARTA BLANCA» de Marz antigua preferida por el público.

Representante en Murcia: Jesús Sevilla Marco, Apóstoles, nú n. 9.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Olas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Grupos, Grupos y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benalina para pequeños industriales y viajes e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carpintería, Telabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Veranse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar) Depósito, Lencaría, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias Exposiciones con Medalla de oro

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición. — Caldería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrustegui

saldrá el 12 de Febrero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Montevideo

saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. Lopez y Lopez

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental, de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Poo

C. de Cadiz

saldrá el 2 Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagan (Escalas facultativas) Las Palmas Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros que deseen la compañía de alojamiento y trato cómodo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Bolluga 3.

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reserva técnica	1.449.976,63		
Id. de provisión y garantía	539.291,75		
Primas netas	3.409.774,75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206,44		
Año 1914		Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reserva técnica	1.665.961,92		
Id. de provisión y garantía	672.748,33		
Primas netas	4.344.303,98		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627,26		

Estado comparativo por decenios

Año	1874	1884	1894	1904	1914
Reservas estatutarias	66.889,25	166.026,35	868.844,88	606.823,04	1.000.000,00
Reserva de riesgos en curso	98.618,88	178.133,33	316.855,12	619.673,32	1.449.976,63
Indemnizados	45.321,29	217.289,01	410.266,54	670.419,20	2.181.421,12
Primas	280.840,15	584.400,12	947.565,97	1.859.019,98	4.344.303,98

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

## Sociedad General de Industrias y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhídrido. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartanísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante. — Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIAS Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: A. de Ind. núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica Geisno

MADRID

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. — También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

**EMPLASTOS** perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucha cuidado con las imitaciones.

## REUMÁTICOS

si queréis ver desaparecer vuestros dolores

### Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Alcanfor, Ocasia y Sulfato de Miel, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y subsistirá con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositaria en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

## MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido innumerables dificultades hemos podido conseguir completar nuestro ESTOKI de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.

CONDUCTORES, hilos y flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C. de MILAN (ITALIA).

PORTALAMPARAS y demás material pequeño.

LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO de diferentes marcas como OSRAM, A. E. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.

Brugarolas y C. — Sociedad núm. 10. CASA FUNDADA EN 1890. — Teléfono número 163

## FUMADORES

### HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Le fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositaria en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

## Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenería, 22.

## Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afe, hé aquí la infalible panacea. Una peseta. — Venta exclusiva, BAZAR MURCIANO.

## AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. Precio: 2 PST. Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO. — MURCIA Y CARTAGENA.

## EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal? Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

## Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

## Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles. — Exclusividad del Bazar Mur-

ciano. — Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro

PARAGUAS. — Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.